

# 一方有难 八方支援

浙江社会各界通过红十字会向九寨沟地震灾区伸出援手



8月8日21时19分,四川省九寨沟县发生7.0级地震。

中国红十字会会长陈竺指示:“请向四川省、阿坝州、九寨沟县各级红会同志们表示慰问,请同志们按党委政府要求全力以赴投入抢险救灾工作,做好灾民安置和各项服务。”

中国红十字会总会随即从成都备灾救灾中心眉山仓库,向灾区紧急调拨家庭包1000个、棉被2000床、帐篷2000顶。四川省红十字会也向灾区派出救灾工作组,首批调派德阳市红十字赈济救援队赶赴灾区。

中国红十字基金会也于当晚11点紧急启动“天使之旅—九寨行动”,派出工作组前往灾区了解评估灾情,并安排10万应急资金支持应急救援。

地震发生后,浙江省红十字会立即启动应急响应,及时与四川省

红十字会取得联系,了解灾区及红十字救援情况。省红十字(仙居、新昌)等多支红十字救援队做好准备、保持待命,根据中国红十字会总会统一安排和指令,随时准备赴灾区参与应急救援。

灾害无情,人间有爱。地震发生后,浙江各地爱心人士纷纷通过当地红十字会向灾区捐款,帮助受灾群众渡过难关。

## 杭州

“昨天电视里看到地震,我们很痛心,今天早上和老伴一起取了1000元退休工资,钱不多希望能为灾区献点爱心。”8月9日下午3点,家住文新街道的热心市民李奶奶拄着拐杖来到了杭州市西湖区红十字会,将1000元现金交给西湖区红十字会的工作人员。这是九寨沟地震

发生后,杭州市西湖区红十字会收到的第一笔爱心善款。

8月10日,在杭州市下城区经纬创意园工作的徐超群、钟普伟、许斌三位爱心人士,来到省红十字会向九寨沟地震灾区捐款266元,献上自己一份爱心。

8月11日上午,浙江逸畅通信技术有限公司通过省红十字会向九寨沟地震灾区捐款10万元。省红十字会党组成员、专职副会长黄元龙向公司负责人颁发捐赠证书。

## 宁波

“九寨沟地震了,我们来给四川的灾区同胞捐点钱,希望尽自己的力量帮助他们。”8月9日一早,在宁波工作的爱心人士陈先生和朋友一起来到宁波市红十字会,将3万元爱心款捐给九寨沟地震灾区。陈先生和朋友都是四川成都人,地震发生后,一直密切关注着家乡的情况。当天,宁波爱心企业余大通信技术有限公司也通过宁波市红十字会爱心账户为地震灾区捐款1万元。

8月9日晚,70余名北仑区红十字志愿者在中心公园点燃蜡烛为四川省阿坝州九寨沟县地震灾区祈福。夜幕下,志愿者们通过默哀、献花、点蜡烛等方式,为灾区同胞祈求平安。

8月11日,正准备自主创业的

大学生来到宁波市红十字会,他从个人的创业资金中捐出了800元爱心款,希望为四川灾区人民献上一份绵薄之力。

据悉,九寨沟地震发生后,宁波市红十字会陆续收到爱心捐款4万余元。

## 温州

8月10日,温州市红十字会收到捐赠给九寨沟地震的首笔捐款14320元,这是爱心企业温州港乐清湾港务有限公司送来的。

“看到新闻上说四川九寨沟遭遇地震灾害,第二天,我们公司全体员工自动发起捐款,希望能为灾区人民尽微薄之力。”前来送款的公司代表高女士说,他们专程从乐清赶到市红十字会,希望通过温州市红十字会能尽快将捐款转给灾区同胞,早日渡过难关。

## 绍兴

8月9日上午9点左右,家住福乐小区的虞安明带着2000元现金来到诸暨市江新社区红十字会,说要给四川震区的受灾群众捐款。老两口看到四川地震,觉得震区的群众太不容易了,虞老师提出两人年纪都大了,没什么能帮的,不如直接给震区捐款。于是就把存放在家里所有的现金都捐献了。

当天,绍兴市红十字会还收到一位不愿意透露个人信息的女士向九寨沟地震灾区捐款1100元。

本报综合报道

鄞州区百丈环卫所与兴宁环卫所,为坚守在岗位上的一线环卫工人送上了红十字会慰问品及风油精、藿香正气水、菊花茶、矿泉水等消暑清凉用品和生活用品。

据了解,今年宁波市红十字会慰问一线环卫工人共计12169人,慰问物资总价值达到106.71万元。

## 宁波:启动生命关爱知识巡回培训

□通讯员 林红伟

8月21日,温州市红十字生命关爱知识巡回培训启动仪式暨乐清市首期培训班在乐清党校举行。来自乐清市医疗系统各单位的ICU主任、急诊科主任、业务骨干及乡镇(街道)卫生院、(社区)卫生服务中心负责人等70余位学员参加培训。

据温州市红十字会副会长姚庆国介绍,温州市红十字会和市卫计委联合成立了温州市红十字生命关爱知识宣传讲师团,在全市各地开展“三献”等生命关爱知识巡回宣讲。本期培训是红十字生命关爱知识巡回培训的首站。

据统计,截至8月底,温州市累计实现造血干细胞捐献37例,人体器官捐献54例,角膜捐献302例,遗体捐献18例。

## 绍兴:红十字志愿服务将系上“安全带”

□通讯员 汤桂平

8月2日,绍兴市红十字会与中国人寿保险绍兴分公司举行“护航行动”——人保关爱红十字志愿者活动签约仪式,该项目将给每位参加服务的志愿者提供最高15万元的保险。

根据协议,该保障项目主要包括两方面内容,一是为红十字志愿者提供最高赔偿金额为10万元的人身意外伤害保险,二是为红十字志愿者提供最高赔偿金额为5万元的附加意外伤害医疗保险。

据统计,目前绍兴市本级共有红十字志愿服务队22支、注册志愿者1141人,依托社区、敬老院、儿童福利院等已建立红十字志愿服务基地11个,红十字文化礼堂服务项目点114个。

## 金华:推动市区金融机构服务窗口配备AED

□通讯员 钟玮

近日,金华市红十字会联合市文明办、市金融办、市卫计委及9家银行围绕在市区金融机构服务窗口推广普及AED(自动体外除颤仪)配置工作召开座谈会。

会上,各银行负责人就如何落实AED的配置资金、AED配置前后的救护培训、AED配置的合作形式等问题进行讨论。市卫计委、市文明办、市金融办等部门负责人分别讲话,提出工作要求。

据悉,金华市红十字会将积极推进全市公共应急救护服务体系建设,与相关部门联合下发《关于在公共场所和服务窗口推广普及AED配置的意见》,选择金华银行等9家市区金融单位作为重点推进单位。

金华银行还向市红十字会捐款10万元,用于购置5台AED,将配备在市区重点公共场所。

## 舟山:实行学分制应急救护培训

□通讯员 蒋朝进

学分制应急救护培训涵盖了《浙江省红十字救护员培训大纲》中所要求的所有内容,包括:心绞痛、心肌梗死、中风等常见急症的应急救护,溺水、触电、中毒、交通事故等意外伤害的应急救护,火灾、地震等灾害事件的应急处置,现场心肺复苏技术,止血、包扎、固定、搬运技术等。市民可按照课程表选择自己相应的时间听课,也可连续参加完所有内容的培训。

## 东阳:“平安东阳 联你回家”走进巍山

□通讯员 王芳

8月1日上午,“平安东阳联你回家”一关爱阿尔兹海默症患者公益项目走进巍山,为巍山及周边的群众审核、发放平安云智能终端。

活动现场,东阳市红十字会专职副会长胡德良、巍山镇镇长吴启晓、巍山镇派出所所长杜军为阿尔兹海默症患者家属发

放平安云智能终端。

与此同时,东阳市红十字救援队、市红十字志愿服务总队还联合开展了志愿者招募、救援装备展示、三献宣传活动、急救知识宣传、寻亲登记等。

据悉,从2016年3月开始,该项目已为部分敬老院、福利院、医院等社会机构以及失能老人家庭累计发放平安云智能终端415台。

## 慈溪:开展治水成果体验暨防溺水演练活动

□通讯员 胡峻菁

近日,慈溪市红十字会与掌起镇政府在竺山江联合开展“五水共治”成果体验暨防溺水演练活动,慈溪市红十字群狼公益救援队和市红十字飞鱼水上救援队48名志愿者参与防溺水宣讲及演练活动。

当天,慈溪市红十字会群狼公益救援队的志愿者们生动且详细的进行了防溺水知识宣讲及心肺复苏术讲解。慈溪市红十字会飞鱼水上救援队的志愿者们还为现场群众演示了绳索、浮条、橡皮艇、冲锋舟等各种水上救援方式。最后,50余名游泳爱好者纷纷下水,畅游竺山江,体验“五水共治”成果。

## 省红十字会成功举办第三期探索人道法项目师资培训班

□通讯员 麻华成 刘常彬

8月15日至18日,我省第三期探索人道法项目师资培训班在杭州举办,来自全省各地红十字会、红十字学校的95名学员参加培训。据悉,这是全国开展探索人道法项目以来最大规模的一次项目师资培训。

省红十字会党组成员、专职副会长黄元龙,中国红十字会总会组织宣传部青少年与志愿服务处副处长张灏,红十字国际委员会东亚地区代表处项目官员叶英华出席开班仪式并分别致辞讲话。

黄元龙在讲话中指出,近年来,通过开展红十字学校创评、应急救护进校园、生命关爱教育进校园、人道实践进校园等活动,我省红十字青少年工作得到有效推进。开展探索人道法项目为我省深化红十字青少年工作开辟了新的领域,对于在青少年当中传播红十字知识、树立人道理念以及正确的人生观、价值观等,都具有重要的现实指导意义。他希望全体学员要珍惜机会、认真学习,今后成为推动人道法项目的优秀师资和学校红十字会工作的骨干力量;要学以致用、以身示范,推动当地探索人道法项目教学深入开展;要加强交流、相互学习,在实践中不断提升教学水平。

叶英华介绍了国内外探索人道法项目的开展情况。张灏对我省探索人道法项目试点工作开展情况给予充分肯定,并结合全国项目开展情况,对我省进一步做好项目有关工作作出指导。

本期培训分A、B班同时进行,并邀请来自北京、上海、青岛以及我省有关地方共8位项目老师授课。在为期四天的培训期间,学员们系统学习了探索人道法项目原始版教材内容,通过小组讨论、角色扮演等形式,不断体会如何从人道视角出发考虑问题,加深对战争、武装冲突以及日常生活中实施人道行为必要性的认识。本期师资培训,还首次增加了瑞德十字体验活动的内容。



以帮助学员们回去后更好地组织学生开展项目教学,增加项目教学的吸引力。

培训期间,大家还听取了上海、青岛等地探索人道法项目开展情况的经验介绍,讨论了人道法项目教材本土化改编、如何制定项目行动计划等内容。

来自温州市龙湾中学的张伟学员表示:“这四天过得紧张而充实,收获满满。老师们并没有让我们逐条学习背诵国际人道法的各项条款,而是采用头脑风暴、角色扮演、分组讨论、话题辩论、旋转木马等灵活的教学方法,带领我们共同探索、寻求解决问题。在这过程中,我们一次次地感悟着红十字人道精神,接受着教育。”

来自绍兴上虞中学的周波学员表示:“几天学习下来,我不仅感动于培训老师的热情与敬业,更充分感受到探索人道法这项工作的重要性和必要性。探索人道法对于理解生命与人的尊严、理解各类人道问题、关注

社会弱势群体等方面具有非常现实的作用和意义。接下来,我校准备在高一和高二年级开设选修课程,希望我们的学生能开拓生命视野,关注与思考生命的过程和意义,积极探索、体验丰富而多元的世界。”

据介绍,探索人道法项目是专门为13—18岁青少年设计的介绍国际人道法及开展人道教育的项目。项目旨在探索战争、武装冲突中凸现的道德和人道问题,核心内容是保护人的生命和尊严。主要学习目标是帮助青少年将人道原则融入日常生活中,着力提高青少年的社会意识和公民责任意识,增强他们勇于探索的创新精神和解决问题的实践能力。

该项目由红十字国际委员会发起,目前已在全球20多个国家推广实施。我国上海、北京、天津、江苏等省(市)和香港、澳门等地区已经先后启动开展探索人道法项目。我省于2014年7月在中国红十字会总会和红十字国际委员会的

支持下,在全省红十字大学生青年领袖训练营中引进开设了探索人道法迷你版课程。2015年,省红十字会选定湖州市和杭州市萧山区作为首批项目试点地区,并由两个地方遴选优秀师资在安吉组织举办了第一期项目师资培训班,启动开展项目试点工作。

2016年10月,省红十字会在湖州举办了全省探索人道法项目试点工作经验交流会,将项目试点范围扩大到全省11个设区市有关试点学校。目前,全省已有30所试点学校相继开课,特别是湖州市吴兴高级中学、湖州交通学校、浔溪初级中学和杭州市萧山区北干初中等首批项目试点学校,都已连续2年完成8—10课时不等的教学计划。2016年,省红十字会还组织骨干师资编写了试点地区项目本地化教学讲义,印发了《浙江省探索人道法项目实施方案》,在项目宣传推广、教学团队建设、教学课时安排、本地化讲义研发等方面取得了积极进展。